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จากสถิติผู้มารับบริการด้านสาธารณสุขของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลแม่ตืนประจำปี 2559 พบผู้ป่วยมารับการรักษาด้วยโรคระบบกล้ามเนื้อ ซึ่งเป็นโรคที่พบอัตราป่วยเป็นอันดับแรก      ของการให้บริการ(7330 ต่อแสนประชากร)งานแพทย์แผนไทยร่วมกับทีมสหวิชาชีพของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลแม่ตืนจึงได้จัดบริการดูแลผู้ป่วยผู้สูงอายุที่มีภาวะความเจ็บป่วยติดเตียงซึ่งเป็นภาวะพึ่งพิงซึ่งทำให้คุณภาพชีวิตของผู้ป่วยลดลง โดยญาติหรือผู้ดูแลไม่สามารถดูแลผู้ป่วย                 ได้ตลอดเวลา เนื่องจากมีภาระด้านการประกอบอาชีพ ซึ่งผู้ป่วยที่มีภาวะติดเตียง พบมีอาการปวดเมื่อยกล้ามเนื้อ รวมถึงข้อติดบริเวณเข่า ทำให้เกิดความไม่สุขสบาย วิตกกังวล จากอาการปวดเมื่อย           ตามร่างกาย ทางทีมสหวิชาชีพ ได้คิดต่อยอดพัฒนา “นวัตกรรมหมอนสมุนไพรพิชิตปวด”เพื่อนำมาใช้ให้ตอบโจทย์กับปัญหาของผู้ป่วย ซึ่งช่วยลดอาการปวดเมื่อย ลดการใช้ยาแก้ปวดและผู้ป่วยมีสุขภาพใจที่ดีขึ้น เนื่องจากญาติ อสม และทีมงานจิตอาสา มีส่วนร่วมในการเข้ามาดูแล โดยมีวัตถุประสงค์       เพื่อบรรเทาอาการปวดเมื่อยของผู้ป่วย เพื่อเพิ่มความสุขสบายและความสะดวกของการใช้งานหมอนสมุนไพรเพื่อส่งเสริมภูมิปัญญาท้องถิ่นโดยชุมชนมีส่วนร่วม เพื่อลดการใช้ยาแผนปัจจุบันสำหรับบรรเทาอาการปวด

การดำเนินงาน
จากสถานการณ์ผู้ป่วยมารับการรักษาด้วยโรคระบบกล้ามเนื้อ ซึ่งเป็นโรคที่พบอัตราป่วยเป็นอันดับแรกของการให้บริการ เป็นประเด็นปัญหาที่สำคัญที่เกี่ยวเนื่องกับจำนวนผู้สูงอายุมีภาวะติดเตียงมีจำนวนเพิ่มมากขึ้น ซึ่งมีปัญหาปวดกล้ามเนื้อ และข้อเข่าติด 
สรุปขั้นตอนกิจกรรม ดังนี้

1.การดำเนินงานที่ผ่านมา 
ทางงานแพทย์แผนไทยร่วมกับทีมสหวิชาชีพ ได้จัดนวัตกรรมดูแลผู้ป่วย โดยการใช้สมุนไพรในกลุ่มผู้ป่วยที่มีปัญหาปวดเมื่อยกล้ามเนื้อ และข้อเข่าติด ซึ่งช่วยป้องกันปัญหาข้อเข่าติด ลดอาการปวด โดยมีขั้นตอนการผลิตดังนี้
1) ตัดเย็บหมอนตามขนาดที่ต้องการ
2) นำสมุนไพรตากแห้ง
3) คลุกเคล้าสมุนไพรรวมกันตามสัดส่วน
4) นำสมุนไพรยัดใส่หมอน

5) เย็บปากหมอน


2.การพัฒนางาน จากปัญหาและอุปสรรคที่พบ

จากการรวบรวมทบทวนปัญหาและอุปสรรคในการใช้“หมอนสมุนไพรพิชิตปวด”ในการดูแลผู้ป่วย โดยการรวบรวมปัญหาที่พบจากการเก็บข้อมูล จากผู้ป่วยที่เคยใช้และทีมสหวิชาชีพทีร่วมดูแล พบปัญหาและอุปสรรคดังนี้
1) จุดที่ปวดมีหลายจุด ควรมีการออกแบบหรือพัฒนาเพิ่ม สำหรับจุดอื่นๆที่มีอาการปวด เช่น บริเวณเข่า และบริเวณหลัง 
การพัฒนา :แก้ไขโดยการเพิ่มจุดในการรักษา โดยการออกแบบหมอนให้เข้ากับสรีระของร่างกายจุดที่ปวดของผู้ป่วย
2) การปลูกพืชสมุนไพรต้องใช้เวลาในการปลูกและการจัดหาสมุนไพร 
การพัฒนา :ส่งเสริมและแนะนำให้มีการปลูกพืชสมุนไพร และให้ความรู้ในด้านการเก็บรักษาพืชสมุนไพรโดยใช้วิธีการตากแห้ง ซึ่งจะช่วยในเรื่องของการมีสมุนไพรไว้ใช้ตลอดปี
3) การทำการรักษาต้องมีความต่อเนื่อง สม่ำเสมอ ควรมีผู้ติดตาม 
การพัฒนา :เพื่อแก้ไขปัญหาร่วมกัน โดยมีทีมจิตอาสา อสม. และผู้ดูแลผู้สูงอายุ(Care Giver) เป็นผู้ติดตามเสริมกำลังใจให้แก่ผู้ป่วยและญาติผู้ที่ดูแลผู้ป่วย

3.กิจกรรมที่ทำเพิ่มเติมเพื่อพัฒนางานต่อไป
จากกิจกรรมที่ทำในครั้งนี้มีเครือข่ายการติดตามเยี่ยมเสริมกำลังใจเพิ่มมากขึ้นจึงได้มีการวางแผนร่วมกันที่จะพัฒนาขยายผลในกลุ่มประชาชนทั่วไปเพื่อเน้นการป้องกันช่วยผ่อนคลายกล้ามเนื้อก่อนมีการเจ็บป่วยหรือเจ็บป่วยรุนแรงเพิ่มมากขึ้นเพื่อลดอุบัติการณ์การเกิดโรคระบบกล้ามเนื้อ ซึ่งเป็นโรคที่พบอัตราป่วยเป็นอันดับแรกของการให้บริการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลแม่ตืน
ผลการดำเนินงาน
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลแม่ตืนได้จัดทำนวัตกรรมดูแลผู้ป่วยโดยการใช้           “หมอนสมุนไพรพิชิตปวด” และได้ทบทวนกิจกรรมพัฒนาคุณภาพนวัตกรรมโดยพัฒนาคุณภาพนวัตกรรมโดยพัฒนาปรับปรุงอุปกรณ์ที่ใช้และเพิ่มจุดการลดปวด เน้น ให้ผู้ป่วยและญาติมีส่วนร่วมในการดูแล ส่งผลให้ผู้ป่วยมีอาการปวดลดลง 
ผลลัพธ์การพัฒนา ลดอาการปวดเมื่อย ลดการใช้ยาแก้ปวด และผู้ป่วยมีสุขภาพใจที่ดีขึ้น เนื่องจากญาติ อสม และทีมงานจิตอาสา มีส่วนร่วมในการเข้ามาดูแล ซึ่งผู้ป่วยมีความพึงพอใจ มีข้อชื่นชมในความสบายกายมากขึ้นและอุปกรณ์นำไปใช้ได้ง่ายและเริ่มขยายผลโครงการในกลุ่มผู้สูงอายุที่มีปัญหาปวดเข่าทุกรายและกลุ่มผู้มารับบริการด้วยโรคระบบกล้ามเนื้อทุกราย
และจะพัฒนาขยายผลในกลุ่มประชาชนทั่วไปเพื่อเน้นการป้องกันช่วยผ่อนคลายกล้ามเนื้อก่อนมีการเจ็บป่วยหรือเจ็บป่วยรุนแรงเพิ่มมากขึ้นเพื่อลดอุบัติการณ์การเกิดโรคระบบกล้ามเนื้อซึ่งเป็นโรคที่พบอัตราป่วยเป็นอันดับแรกของการให้บริการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลแม่ตืน
อภิปราย สรุป และข้อเสนอแนะ
การพัฒนากระบวนการทำงานเป็นสิ่งสำคัญสำหรับผู้ปฏิบัติงานการดำเนินงานครั้งนี้แสดงให้เห็นว่าการพัฒนากระบวนการดำเนินงาน สามารถนำไปใช้ได้ปรับปรุงการทำงาน ลดขั้นตอนและระยะเวลาในการมารับการรักษาพยาบาลที่ รพสต. โดยผู้ป่วยและญาติมีความตระหนักและมีส่วนร่วมในการดูแลมากขึ้นสามารถใช้นวัตกรรมนี้ขยายกลุ่มเป้าหมายอื่น เช่นเน้นการป้องกันช่วยผ่อนคลายกล้ามเนื้อก่อนมีการเจ็บป่วยรุนแรงเพิ่มมากขึ้น
